

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España 1 Pta.
ANUNCIO
Día 1º placa . 0'15 cts. palabras
• 2º y 3º . . . 0'25 • Idem
• 4º . . . 0'10 •
SUSCRIPCIONES SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Redacción, Administración &c. en
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que contrate la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Franqueo concertado

NORME ANSIEDAD

La duración de la guerra

Los momentos actuales son de verdadera ansiedad. Las noticias de la guerra absorben por completo la atención del público y pendiente de las informaciones de la prensa está casi toda el alma nacional.

Apesar de

nuestra neutralidad, la más prudente de las actitudes en los momentos presentes, para el espíritu público no pasa inadvertido que los acontecimientos de la guerra pueden influir en nuestros destinos ulteriores.

Grande

es para

España

el

trastorno

que

ha

traido

esta

hecatombe

Europea;

pero

esos

trastornos

pueden

decirse

que

son

generales

y

por

tanto

comunes

a

todas

las

naciones

europeas

beligerantes

y

no

beligerantes

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

CONFICTO GRAVISIMO

LA GUERRA EN EUROPA

(Conferencias hasta las cuatro de la madrugada)

Impresiones

Amberes

Están llegando las noticias emocionantes. La toma de Amberes, la de Berlín (!), la de París, el fusilamiento del general D'Amado, no sabemos cuantas.

Hay que hacer un gran expurgo con todas ellas antes de administrarlas como buenas. Todas las anuncias tienen claros caracteres de inveteros militares. Sólo «canards» de los típicos. Unicamente la toma de Amberes entra dentro de lo posible, aunque no de lo probable. Se trata de una plaza que podía aspirar al dictado de inexpugnable, si es que esas plazas subsisten después de los progresos de la artillería.

La confirmación de esa noticia, equivaldría á la pérdida absoleta de su independencia por parte de Bélgica. Es el último reducto en que se debaten los restos de su nacionalidad. El Kaiser ya ha publicado un decreto anexionándose el rico florón, á título de botín de guerra.

¿Será posible que la industrosa y admirable comarca deje de existir como nación? Monguado hubiera sido entonces su vida. No data

sino del primer tercio del siglo pasado su conversión en reino independiente. Constantemente ha tenido que sufrir extrañas coyundas,

dependiente ya del Sacro-Romano Imperio, ya de los españoles y franceses, ya de los estatutos de Holanda. Su magnífica situación entre las naciones más prósperas de Europa, y á la orilla del mar del Comercio, ha sido su desgracia política; al mismo tiempo que su fortuna comercial é industrial.

Amberes de cuya rendición se habla ahora figura entre los doce puertos del mundo de más tráfico. Sus almacenes de productos ultramarinos surten al planeta. Tie más de 100,000 habitantes. Además era considerado como el gran reducto de Bélgica. Sus fortificaciones pueden considerarse como tipos.

En el siglo XIII era ya una ciudad muy floreciente, más aún que en la actualidad, y su población se elevaba á 200,000 habitantes. Formaba parte de la liga anseática.

A consecuencia de las continuas guerras decayó mucho su comercio. En 1584 la pusieron sitio

los españoles mandados por Alejandro Farnesio que se hizo dueño de su recinto después de un asedio memorable.

El tratado de Westfalia cerrando las bocas del Escalda dió á la ciudad un golpe de muerte. Al estallar las guerras de la Convención con Austria y Alemania, Bélgica fue el principal palenque en que los contendientes dirimieron sus diferencias. En 1792 los franceses se apoderaron de Amberes, y la incorporaron á la república como capital del departamento de De Nethes.

El tratado de La Haya de 1795 abrió de nuevo el Escalda al comercio.

Napoleón dedicó interés especial á Amberes, cuya gran importancia apreciaba y ordenó la ejecución de importantes obras. Del gran capitán es la frase que ya publicamos el otro día sobre el daño que Amberes podía hacer á Londres fortificándola fieramente.

En 1809 fueron rechazados bajo sus muros los ingleses, y en 1814,

en los momentos más críticos de Francia, cuando el imperio desaparecía bajo la coalición universal

Napoleón preocupándose tanto de

Amberes como de París, nombró

gobernador militar de la plaza del Escalda, nada menos que á Carnot, el mayor prestigio militar de su tiempo, y á quien debió la Francia republicana sus victorias.

Carnot conservó la plaza sin rendirla hasta después de la caída del imperio.

Al separarse Bélgica de Holanda, la generación holandesa de la ciudad se negó á evacuarla y fué preciso que acudiera un ejército internacional que expulsó á los holandeses en 22 de Diciembre de 1832.

Ultimamente se habían hecho construcciones de primer orden, que la convirtieron en una de las principales plazas fuertes del mundo. Bélgica en apariencia tan pacífica, ha sabido ocultar mañosamente bajo su blusa de menestral, un verdadero arsenal de armas.

(Por telégrafo)

El Bombardeo

de París

31.—A las 3'15 t.

Circuló anoche muy insistente el rumor de que había sido bombardeado París.

La noticia es pura invención.

Los informes recibidos en la embajada francesa y por otros conductos que merecen crédito, autorizan á desmentir la especie.

Lo ocurrido fué sencillamente que sobre París se vió evolucionar un «zeppelin» que arrojó dos ó tres bombas que no ocasionaron daño alguno.

En el vecindario produjose extraordinaria alarma y se daba ya como supuesta la aparición del ejército alemán.

Si los franceses lograran resistir todo ese tiempo, el aspecto de la campaña variaría por completo.

Destitución

del generalísimo

fancés

Telegrafian de Basilea comunicando noticias de tal gravedad que de confirmarse son de extraordinaria importancia para el ejército francés.

Dicen dichos telegramas que el generalísimo francés ha sido destituido de hecho.

Las razones dadas por el Gobierno para tomar esta importantísima resolución son de extraordinaria gravedad.

Dícese que en los telegramas remitidos por el generalísimo al Gobierno republicano no daban la noticia de la guerra.

Todas las medidas adoptadas por el Gobierno contribuyen á soliviantar los ánimos.

La tala de árboles se está llevando á efecto como medida de precaución.

Resistirá París?

Como se da por supuesto el sitiio de París para muy breve fecha las opiniones se han dividido sobre si la capital debe resistir ó debe entregarse como lo hizo Bruselas para evitar los enormes daños que causaría un bombardeo ó debe resistir para dar un ejemplo patriótico á todas aquellas regiones que han luchado por defender el suelo francés.

El Gobierno ha prohibido á los periódicos tratar este asunto por entender que con ellos se contribuye más á la debilitación del espíritu público.

La censura francesa

La censura que se ejerce por el Gobierno francés es severísima.

Varios periódicos que han dado noticias particulares sin haber pasado por la censura han sido denunciados y multados amenazándoles con la supresión.

La desmoralización cunde ignorándose hasta donde pueden llegar sus desastrosos efectos.

Numerosas bajas de los franceses

Está confirmada la anexión de Bélgica al imperio alemán.

Los gobernadores civiles y mili-

DOÑA HERMINIA JUAN SAURA

DE HERNANDEZ

Ha fallecido á los 25 años de edad, habiendo recibido los SS. SS.

R. I. P.

Su afligido esposo don Alfredo Hernández Hillán, hijo, madre doña Ascension, madre política doña Francisca Hillán, abuelo don Angel Saura, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

Al participar á sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida le ruegan una oración por el alma de la finada y la asistencia á su entierro y funeral que se verificarán el primero esta tarde á las 4 y 1/2 y el segundo mañana 2 á las 10, en la parroquial de S. Lorenzo, anticipándose la expresión de su gratitud.

Murcia 1 de Septiembre de 1914.

CASA MORTUORIA: PRINCIPE ALFONSO, 64.

No se reparten esquinas ni se invita particularmente.

pero lo hecho en Lovaina es un crimen contra la civilización.

Las provincias flamencas han sido durante siglos teatros de luchas sangrientas entre grandes potencias europeas, y los nobles edificios sobrevivieron á la destrucción y á la guerra.

Respecto de Lovaina dice, que su destrucción intencionada, sin otro motivo que el de venganza, estaba reservada á una nación que se jacta de estar en la vanguardia de la cultura moderna y de dar ejemplo en este respecto á países que juzga menos civilizados.

Contraprotesta alemana

La Embajada alemana ha circulado la siguiente nota:

«La Embajada imperial de Alemania ha sabido que la Embajada de Inglaterra en España comunica una declaración sobre acontecimientos en la ciudad belga de Lovaina, que, de ser ciertos, mancharían de todo ante el mundo civilizado el honor de las armas alemanas. La embajada no ha podido comunicar todavía con el Gobierno imperial; pero empeña su palabra de que la relación publicada por la Embajada de Inglaterra es una calumnia que cae de lleno sobre sus autores. En el supuesto de que sea cierto que en Lovaina hayan sido condenados y fusilados paisanos e incendiados edificios, el alto mandado alemán se habrá visto obligado á tomar medidas tan duras como los paisanos habrán tirado á manzana sobre tropas y heridos alemanes.

Consta de un modo fehaciente que en Bélgica, á consecuencia de apasionadas excitaciones, en la Prensa, se han cometido cruezas sin cuento contra heridos y patrullas sueltas. Los jefes del Ejército tienen el deber de proteger sus tropas contra ataques tan infames con toda severidad. Que tales medidas, según pretende la declaración de la Embajada de Inglaterra, se hayan empleado en Lovaina para ocultar un error de las tropas alemanas y hayan conducido á actos de inaudita barbarie, es una invención de mala fe que es imposible encuentre crédito en España.»

«El Bazar Murciano»

Muy en breve aparecerá el periódico que lleva este nombre y que cuenta ya la respetable edad de 23 años.

123 años que el simpático Ricardo sintió por primera vez su vocación de periodista, pero de periodista serio, formal y desinteresado!

Y tan desinteresado, como que lo regala á los amigos y favorecedores de su Bazar!

Notas políticas

(Por telégrafo)

El onomástico de Echagüe

31.—A las 3'15 t.

Dato al recibir á los periodistas en su despacho de la Presidencia dijo que esta mañana había estado á felicitar al ministro de la Guerra que celebraba su onomástico.

Por el domicilio del señor Echagüe han desfilado numerosos políticos amigos particulares del ministro y muchos militares.

De provincias ha recibido también numerosas felicitaciones.

Regreso de Ugarte

De Fuenterribia ha regresado el ministro de Fomento señor Ugarte.

Dijo á los periodistas que continúa recibiendo numerosas demandas de trabajo de todas las provincias de España.

El Gobierno, por su parte dijo el señor Ugarte, está de acuerdo quanto humanamente le es posible.

Es preciso que todos tengan presente las circunstancias difíciles que se nos han creado y por tanto la impasibilidad de atender á todos satisfaciendo todas las necesidades.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros se celebrará definitivamente mañana á las once y media en Gobernación.

Será preparatorio del que se celebra el jueves bajo la presidencia del monarca.

El regreso de la Corte

Parece definitivamente acordado que la Corte regresará definitivamente á Madrid á mediados de Septiembre.

El rey hará uno ó dos viajes hasta el día que regrese la Corte.

Regreso del rey

El rey llegará á Madrid mañana á las diez.

Acompañando al rey viene el ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra.

Permanecerá el monarca en Madrid cinco ó seis días volviendo nuevamente á San Sebastián.

Conferencias telefónicas

El Presidente del Consejo ha celebrado telefónicamente conferencias con el ministro de Estado y el de la Gobernación.

Uno y otro en las conferencias nada dijeron al Presidente que sea comunicable á la prensa.

El señor Dato dijo que ambos se habían limitado á manifestarle que no ocurría novedad.

Y tan desinteresado, como que lo regala á los amigos y favorecedores de su Bazar!

illa de Charleroi los franceses hicieron una retirada desordenada.

Los alemanes hicieron en ellos una horrible carnicería.

Los montones de cadáveres dificultaban la evolución de la caballería.

Hubo momentos en que la caballería alemana tuvo necesidad de parar en la persecución de la infantería francesa por imposibilitarlo materialmente el número de víctimas que habían caído.

Supóñese que sólo en estos combates los franceses tuvieron más de 40.000 muertos.

Las noticias en París

Apesar de la extrema censura con que el Gobierno viene fiscalizando todas las noticias de la guerra los desastrosos resultados obtenidos en los últimos combates se han hecho públicos ocasionando enorme impresión en el pueblo.

Nótase en la opinión una desorientación extraordinaria y una intransigencia manifiesta.

Con ansiedad esperábamos noticias de la guerra que a medida que se iba conociendo el triste resultado el público las comentaba con desaliento.

Censuras de Clemenceau

Clemenceau ha publicado en la prensa un artículo en el que se censura duramente al Gobierno francés.

Dice que que cometióse una verdadera locura con dar la nota optimista preparando el ánimo del pueblo en sentido contrario al que le era preciso en las circunstancias actuales.

El Gobierno debió decir la verdad escueta al país pintándole la verdadera situación y sin urtarle las noticias desagradables puesto que ellas contribuyen a fortalecer el espíritu público.

La sorpresa causada en la opinión y su desasimiento en los momentos en que era preciso la mayor energía prueban el desacuerdo del Gobierno en la actual campaña.

Dicen que fué una verdadera locura la orden de destruir las construcciones de la zona militar de París.

De esa orden es responsable el Gobierno.

La llegada del general Pau
Se ha comentado grandemente que el general Pau que manda las fuerzas francesas de la frontera haya regresado rápidamente.

Conferenció extensamente con el ministro de la Guerra.

Insistió en que se le envíen nuevas fuerzas si él ha de evitar el avance de los alemanes por la Alsacia.

Ignórase la contestación del ministro pero suponse que el Gobierno trata de reducir la línea de defensa acumulando las mayores fuerzas posibles al rededor de París y por esto que las tropas de la Alsacia que manda el general Pau en vez de resistir se reconcentrarán para ayudar a las demás tropas francesas.

Gran combate en Lafere

Dicen que en Lafere las tropas francesas lograron cortar la línea alemana después de un violento combate.

El ejército alemán dirigiéndose hacia París logró las tropas francesas echarle hacia la derecha, en donde otras numerosas fuerzas también francesas convenientemente situadas y dispuestas para ello iniciaron un violento ataque contra los enemigos.

Actualmente se está librando un combate decisivo entre Rethel y Lafere.

Sesión permanente.—La defensa de París

La comisión de defensa de París se ha declarado en sesión permanente.

Se han tomado enormes precauciones en el campo circular atrincherando en un perímetro de 150 kilómetros.

Se están acumulando en esta

zona enormes elementos de combate.

Parte oficial

En el parte oficial dado por el ministro de la Guerra dice que a situación en conjunto es la misma del día anterior.

La batalla de los Vosgos se ha reanudado en Jassalle y orillas del Mosa.

Un regimiento de infantería alemana trató de vadear el río siendo aniquilada el ala izquierda de nuestro ejército.

El avance del ala enemiga nos obligó a ceder terreno.

Plaza rendida

Confirmase en la nota oficial que la plaza de Maubergue tuvo que rendirse a los alemanes.

Estos acumularon tal fuerza y con tanta certeza dirigían sus dirigían sus disparos de artillería que hacían inútil toda tentativa de resistencia.

Los ingleses en Peronne

Dice también el parte oficial que los ingleses están defendiéndose bravamente en Peronne haciendo se acreedores a la admiración de los franceses.

El artículo de Clemenceau

En el Gobierno francés el artículo de Clemenceau ha producido enorme disgusto.

Estima antipatriótica la conducta de este político en las actuales circunstancias.

Uno de los ministros decía hablando de dicho artículo:

—No pretendemos impone a nadie nuestro criterio pero hay deberes que están por encima de las discusiones políticas y estos los ha olvidado Clemenceau al contribuir al desaliento público.

De Londres

La ocupación de Amberes.—Fuerzas alemanas retiradas

Los telegramas de Londres dicen que es la misma situación de Amberes.

Desde anoche nótase que han desaparecido grandes contingentes de fuerzas alemanas.

Sábase que estas han ido a reforzar al ejército que se opone al avance de los rusos.

Por los cálculos hechos resulta que los alemanes han sacado unos 40.000 hombres que se han destinado a la frontera rusa.

Fara da una idea de las fuerzas retiradas de Bélgica se hace notar que la parte occidental de Bélgica entre Bruselas y Amberes ha quedado limpia completamente de alemanes.

La guarnición alemana que se hallaba en Bruselas también ha sido reducida de un modo considerable.

La protesta belga

La información inglesa dice que a Bélgica han salido algunos ex-ministros y entre ellos el jefe del partido socialista Vandervende quienes marchan a los Estados Unidos con el fin de protestar de la violación del territorio belga por parte de los alemanes apesar de haber esta declarado oficialmente su neutralidad.

También protestarán de los actos de violencia cometidos por los alemanes en el territorio belga.

El fuego de la artillería

Los oficiales belgas llegados a Lendres desde Namur afirman que los fuertes de aquella plaza en cuya resistencia se confiaba fueron prácticamente reducidos al silencio por el fuego intenso de la artillería alemana.

La artillería de dicho fuerte fue desmontada y los muros arrasados.

En el asalto de la plaza los alemanes tuvieron innumerables bajas pero la mayoría de ellas fueron debidas a que el avance lo hicieron formación cerrada.

Confirman que la artillería gruesa alemana es de un poder incalculable y que la táctica es oponer numerosos contingentes.

Belgas a Alemania

El Gobierno del Kaiser ha dispuesto que salgan de Bélgica con

destino a Alemania todos los belgas útiles que puedan dedicarse a las labores del campo.

El general Lemán que había sido hecho prisionero fue trasladado a Magdeburgo.

Rusos, austriacos y alemanes

Está confirmado el avance de los rusos en Insterburgo y Orsterburgo donde se han librado combates de larga duración habiendo numerosas bajas por ambas partes.

En las proximidades de Bromberg libró violentísimo combate siendo las pérdidas de los alemanes muy numerosas.

Crucero alemán destruido

A San Petersburgo ha llegado un crucero que fue apresado en las aguas del Báltico.

La tripulación entregóse después de un violentísimo combate.

El barco quedó semi destruido

Dirigible destruido

Los rusos han comunicado la destrucción de un dirigible que funicionaba en la Polonia rusa.

Certeros disparos de cañón lo graron hacer blanco destruyendo el "Zeppelin" y apresando a los tripulantes.

Al descender ocupósele material explosivo.

Posiciones recuperadas.—Gran victoria alemana

Al tenerse noticias de la operación de Insterburgo y Orsterburgo enviaron grandes refuerzos por parte de los alemanes.

Trabóse nuevo combate y esta vez quedaron victoriosas las armadas alemanas que causaron en los rusos verdadera carnicería.

Recuperáronse todas las posiciones perdidas y además obligóse a los rusos a batirse en desordenada retirada con lo cual aumentó la pérdida de estos.

La noticia en Berlín

La noticia de que las tropas alemanas habían obtenido tan señala victoria sobre los rusos produjo en Berlín indecible entusiasmo.

Organizáronse manifestaciones populares dándose vivas al ejército y al emperador.

Felicitaciones

El Kaiser ha recibido un telegrama del Emperador Francisco José felicitándole por el éxito de sus armadas alemanas en Bélgica y en la Polonia rusa.

El Kaiser contestó agradeciendo la felicitación y atribuyendo el éxito a la disciplina admirable del ejército alemán.

Las tropas austriacas cambian de destino.

Las tropas austriacas que estaban destinadas a reforzar el ejército alemán de la Alsacia recibieron órdenes de marchar a Bélgica con el fin de cubrir las plazas que había dejado el ejército alemán al reconcentrarse en la frontera rusa.

Estas tropas quedarán al mando de los gobernadores civiles y militares de Bélgica y están destinadas a evitar cualquier insurrección belga.

Ingleses y alemanes

Combate naval

Confirman que una escuadra compuesta de 40 torpederos alemanes atacó en el Heligoland la flota británica.

Trabóse terrible combate teniendo necesidad de retroceder la escuadrilla alemana con pérdida de torpedero.

Rusos y austriacos

En Galitzia dióse un combate sangriento en el que tomaron parte 800 mil soldados de Austria y 600 mil rusos.

Dice que dos cuerpos de ejército austriaco fueron rodeados por los rusos.

La impresión dominante en Londres es que los austriacos no podrán resistir el avance de los rusos.

Estos aseguran que han copado la décima quinta división austriaca.

Actualmente se está librando un combate decisivo entre Rethel y Lafere.

En el asalto de la plaza los alemanes tuvieron innumerables bajas

pero la mayoría de ellas fueron debidas a que el avance lo hicieron formación cerrada.

Confirman que la artillería gruesa alemana es de un poder incalculable y que la táctica es oponer numerosos contingentes.

Belgas a Alemania

El Gobierno del Kaiser ha dispuesto que salgan de Bélgica con

La plaza de Koenisberg

Asegúrase que los rusos han puesto sitio en toda regla a la plaza alemana de Koenisberg.

Sábase que grandes contingentes de alemanes han sido enviados en socorro de dicha plaza.

Nuestra acción en Marruecos

(Por telégrafo)

Agitación en las calles de Melilla

31.—A las 3'15 t.

El general Jordana ha telegrafizado que no ocurre novedad en Melilla.

Sin embargo sigue notándose agitación en las calles limítrofes.

Jordana ha hecho averiguaciones secretas y de ellas resulta que gran número de los más influyentes de esas calles son enemigos de una acción de guerra.

La agitación es hija de ciertas iniciativas de algunos moros principales que mantienen frecuente correspondencia con otros caídes de la zona francesa.

De Larache y Tétuán telegrafizó que no ocurre novedad ni se notan agitaciones como en el campo fronterizo a Melilla.

La elección de Papa

(Por Telégrafo)

Reunión del Cónclave

31.—A las 11'15 n.

Esta mañana celebraron los cardenales una reunión para ultimar los preparativos del Cónclave.

Acordóse en ella pedir a los beligerantes un armisticio durante la reunión del Cónclave.

A las cuatro treinta reunieron todos los Cardenales que se encuentran en Roma, prestando juramento.

Orráronse conforme a ritual las habitaciones respectivas.

Concurrieron treinta y un Cardenales y 26 extranjeros.

Faltan tres norteamericanos y 6 enfermos.

Espérase que sea corta la duración del Conclave.

Se efectuarán cuatro escrutinios diarios.

Puede asegurarse que para el miércoles habrá nuevo Papa.

Entre los papables suenan Gasparini, Ferrata y Serafini que pertenecen al grupo de Cardenales políticos.

A las nueve reunieronse en la sala regia del Vaticano haciendo honor a la guardia suiza y la guardia noble de gran gala.

Ferrata celebró la misa del Espíritu Santo en la capilla Sixtina asistiendo 56 cardenales.

Monseñor Galli pronunció un discurso en latín recomendando a los cardenales que procedan rápidamente en la elección y eligiendo al más digno.

Después pasaron a sus respectivos alojamientos entrando en Cónclave a las cinco de la tarde.

DE LA FERIA

El alumbrado

Esta mañana hemos hablado los periodistas con el Alcalde para que nos manifestara lo que había de cierto en la cuest

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villalal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.-ALICANTE: San Fernando, 50

Estas sias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin. Oficinas y Distribuidor de todos los fabricantes, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Gasolina para pequeñas industrias y riego, e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Tabacería y Platería.

DIRECTOR TÉCNICO DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal & Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidense catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjera.

Camilo Pérez Durbe—OARTAGENA

LA MAQUINISTA DE LEVANTE DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 28 de Montevideo el 3, directamente para Cádiz, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Nueva York, Cuba y México

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico, Bahía de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Torruella el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Océano.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativo), Habana, Puerto Límon y Coto, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guaya, Potosí, San Juan de Puerto Rico, Cumaná, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con la Compañía de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comisiones directas. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumaná, Gurupano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 1 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Malibú y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, o sea: 27 Enero, 24 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 15 Mayo, 12 Junio, 10 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 Diciembre, directamente para Singapur, demás escasas informaciones que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el trayecto para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Po

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Cádiz el 7, directamente para Tangan, Casablanca, Magaña, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la Costa occidental de África. Recorrido de Fernando Po el 24, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el itinerario.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy óptimo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se copulan pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Compañía puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los ilustrativos que se lean entregados y de la colocación de los artículos en venta en su establecimiento.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 18 de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21 de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

La metalúrgica del Segura

José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICIÓN Y MAQUINARIA

Especialidad de molinería y agricultura.

Equipos y tubería para la perforación de pozos artesianos.

Floridablanca, 67. MURCIA

ESTILO

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de elementos y demás materiales de construcción

De Juan Beltrán Plaza de González Conde, n.º 3. MURCIA

La Hidráulica Murciana

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS

VALLACE & CO. S. A. S.

AVISOS y demás referentes a combinación de

JW&C. El taller de Juan Beltrán

Depósito: Plaza de la Constitución, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.—Góndolas y carretillas.—Preciosos ex

positivos Exposiciones con Medalla de Oro

Jabón Gillette

para afeitarse, higiénicamente pa-
rada, de gran espuma, de per-
fume fino y largamente envasado
en tubo de metal; su poco valdrá
el llevarlo en viaje y su pre-
cio reducido 1'50 pesetas en el
zur Mardiano,

Thermos Para la conser-
vación de los líquidos
calientes durante 48 horas.
Pasar Murciano.

La Unión -- Cartagena

REUMÁTICOS?

Bálsamo Victoria

que a base de Mosqueta, Menta, Alejandría, Cocaína y Caléndula de Melilla, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y re-
cibirás con una ligera o liviana papa conseguir el efecto
inmediato.

Preco: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don

Antonio Ruiz Sánchez.

FUMADORES ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la
neumonía, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, es
especialmente el estreñimiento de los fumadores, y sirve igual-
mente para las pulmonías y tuberculosis.

Le fumará diariamente los principales médicos de la Costa y provincia.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Sánchez.

Sociedad General de Industria y Comercio VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS.

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelo-
na, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905.

Premio de Honor: Exposición de Industria de Madrid 1905.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909.

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfósforo.—Nitrato de soda.—Sales

potasa.—Sulfato de amonio.—Sulfato de soda.—Glicerina.—Ácido sulfúrico anhídrido.—Ácido sulfúrico ordinario.—Ácido acético.—Ácido clorídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importante para el empleo racional de abonos, bajo la alta dirección del científico agrónomo

Escrmo. Dr. D. Luis Grandeán.

Aviso importante.—Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para las muestras de las tierras, y remitid estas con anticipación para su análisis.

No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirígete a la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 310.—Dirección telegráfica y telefónica: MÁDRID

QUIERO V. VERDURAS MUY ECONÓMICAS

Problema resuelto

Con solo un gasto de 20 céntimos diarios puedes el verano sin
sufrir las molestias que ocasiona el calor.

COMO?

adquiriendo un ventilador de una marca acreditada que le proporciona

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA

SOCIEDAD, NUM. 10.—MURCIA

Casa fundada en 1890

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.

Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco

de un cuarto de litro.

Abaricos. Preciosas co-

ciones en jarrones, últimas novedades en shan-

de fantasía y para la Comunión.

Especiales para la venta, en

Bazar Murciano.

Amianto y cemento en placas

fueramente comprimidos

Producto de utilísima aplicación para tejos y revestimiento de paramentos y cielos rasos en los edificios.

Impenetrable, incombustible, refractario al calor y la electricidad.

De gran efecto para el decorado de las fachadas.

Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería.

Envíese a la dirección: Camilo Pérez Durbe—OARTAGENA

Pidase precios, muestras y demás informaciones.